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Lige ud
ad landevejen. !
Rigelig plads, også til familien - fremra-

gende køreegenskaber, vejbeliggenhed og

kurvesikkerhed - og en kørselsøkonomi

på op til 18 km på literen. Intet under,

at Morris Mascot er populær i dag og vil

blive ved at være det. For den er allerede

nu en »klassiker«. Forlang en prøvetur i

Deres nye Mascot. — Priser fra kr. 13.695

exc!. leveringsomkostninger.

 

   
… MORRIS MASCOT k

VINDER AF MONTE-CARLO LØBET1964

 

 

 

Hirschmann AUTOANTENNER
Et kvalitetsprodukt
Hirschmann autoantenner fremstilles i 60

forskellige typer, og der vil derfor altid

være en type, der passer til deres bil.

Forlang katalog

Zage Sersoubvez
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Skyttegade 7 . København N

Telefon: Luna 2500    
482
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Efter flere forgæves forsøg er det lykkedes
Donald Campbell at slå John Cobbs tid-
ligere hastighedsrekord med ca. 10 kmlh,
idet Campbells nye rekord lyder på 648,6
km|h. SMJ's forsidebillede viser rekord-
indehaveren i sin Bluebird.
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REDAKTIONELLE STRØTANKER.

To sygeplejerskers tilsyneladende meningsløse død i et
uoplyst fodgængerfelt på Tagensvej i København har
fået omfattende følger. Mange urimeligt anbragte, over-
flødige eller uoplyste fodgængerovergange er blevet ned.
lagt, de tilbageværende er ved at blive afmærket, så man
næsten ikke kan undgå at se dem, og sidst men ikke
mindst, har pressekampagnen i forbindelse med denne og
nogle senere ulykker bevirket en tydelig bedring i de
motorkørendes opførsel ved fodgængerovergangene; des-
værre er der stadig for mange cyklister — med og uden
hjælpemotor — der lader, som om de ikke kender reg-
lerne. Det er vist en pæn måde at udtrykke det på.

Beklageligvis synes en del fodgængere ikke at have
kunnet tåle den nye tilstand. De træder med fuldt over-
læg ud på et tidspunkt, hvor den kørende kun lige akku-
rat kan nå at stoppe, inden han eller hun kører fodgæn-
geren ned, og bagefter slentrer de med en hoven mine,
der skal sige så meget som: »Der snød jeg dig, gamle
ven«, tværs over gaden. Andre synes at have forstået
aviserne derhen, at bare man går over i en fodgænger-
overgang, kan der ikke ske noget. Disse og andre tegn
tyder på, at det er på tide at minde om, at der findes
klare og let forståelige regler for fodgængeres passage
over kørebaneeller cyklesti, nemlig:

Findes der i nærheden anlagt særligt fodgængerfelt,
skal dette benyttes, såfremt der er kørende færdsel af
nogen betydning.

Findes der ikke fodgængerfelt, skal passage ske tværs
over kørebanen,fortrinsvis i tilslutning til vejkryds.

I alle tilfælde skal den gående, inden han træder ud

 



 

på kørebaneneller cyklestien, udvise sær-
lig forsigtighed; dette gælder navnlig, når
gående træder ud på kørebanen foran el-
ler bagved holdende køretøjer, herunder
omnibusser, der er standset i anledning
af passagerers på- eller afstigning.

Passagen skal, også i fodgængerfelt,
ske i så hurtigt gående tempo, som for-
holdene tillader. Ved passage uden for
fodgængerfelt skal der udvises særlig
hensyntagen til den kørende færdsel.

Nogen vil måske føle sig bondefanget,
når de får at vide, at de lige har læst et
ordret citat — bortset fra en sproglig fejl,
som er rettet — af færdselsloven. Så klar
og enkel kan en lovtekst være, og vi hå-
ber, at denne smagsprøve må give læser-
ne blod på tanden. Loven kan købes i
billig, ukommenteret udgave, og vil man
ikke ofre dette ringe beløb, kan man på
folkebibliotekerne finde masser af fine
eksemplarer, der næsten ikke ser udtil at
have været udlånt.
Man bedes lægge mærketil, at det tre-

die af de citerede afsnit betyder, at man
skal ,,udvise særlig forsigtighed" hver
gang man vil træde ud på kørebanen el-
ler cyklestien, altså fra fortov til cyklesti,
fra cyklesti til kørebane, fra midterhelle
til kørebane og igen fra kørebanetil cyk-
lesti, og at dette også gælder, når man
går i en fodgængerovergang.

Defleste af læserne vil være både mo-
torkørende og fodgængere flere gange
dagligt. Det kan derfor være på sin plads
at medtage reglerne om kørendesforplig-
telser overfor gående, der krydser køre-
banen. Disse regler er mindst lige så
klare:

Befinder der sig gående i et fod-
gængerfelt, skal kørende holde tilbage
og om fornødent standse for at lade
de gående passere. Det samme gælder
for kørende i en sporvogns færdsels-
retning, når sporvognen standser ved
et stoppested, hvor der ikke findes hel-
leanlæg for passagerer, og der er pas-
sagerer på vej over kørebanentil eller
fra sporvognen.

Rethaveriske bilister vil herefter kun-
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ne sige, at når man kun skal holde til-
bage for fodgængere, der befinder sig i
et fodgængerfelt, og fodgængere, der vil
over gaden, forinden skal udvise ,,særlig
forsigtighed", så er der mange, man ro-
ligt kunne køre ned uden at overtræde
ovenstående bestemmelse. Det er sandt
nok, men man har naturligvis aldrig ret

til at køre nogen ned, uanset hvorfjollet
de bærer sig ad.

Vi har-rent privat den tro — som vi
kan tillade os at give udtryk for, fordi vi

ikke gør os til af at have forstand på psy-
kologi — at fodgængeren på fortovet uden
at gøre sig det klart befinder sig i en
langt tryggere situation end bilisten under
kørslen. Bilisten er i konstant opmærk-
somhedsberedskab, og han erindstillet på,
at andre bevæger sig med store relative
hastigheder, fordi hans egen absolutte ha-
stighed er betydelig. Fodgængeren sam-
ler derimod sin opmærksomhed om gen-
stande på fortovet, der enten vil stå stille
eller bevæge sig med sammelave absolut-
te hastighed som han selv. Det er altså
en fuldstændig forandring af hanssitua-
tion, at han skal forlade fortovet, og det
kan derfor være naturligt, at han ,,går og
sover”.

I SMJ's redaktion får vi gang på gang
bekræftet — gennem læserbreve og tele-
fonsamtaler — at læserne i deres omgangs-
kreds er opinionsdannende med hensyn
til færdselsproblemer. Man spørger dem
til råds, når der skal købes bil, og man
griber enhver lejlighed til at indlede en
diskussion om andre menneskers tåbelige
opførsel i trafikken.

Herer efter vor mening et punkt, hvor
De kan gøre en indsats ved at pege på,
at selv om de kørende er langt mere hen-
synsfulde ved overgangene nu end for
bare tre år siden, så skal og bør man som
fodgænger passe på sig selv, og når man
beslutter sig til at træde ud, skal man
give de kørendetid noktil at standse.

Det nytter ikke, at man eventuelt hav-
de ret efter færdselsloven, hvis naturlove-
ne forhindrer bilisten i at stoppe hurtigt
nok. Og en dom efter naturlovene falder
omgående — og den er inappellabel!
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JACKNIGHT
- sæbekasse-

vogn for

viderekomne

Tiderne ændrer sig og velstanden stiger!
Det spores overalt. I tilfældet her viser
et moderne stykke legetøj det tydeligt.
Medens vi andre som børn forlystede

os med attrille tøndebånd med en gam-
mel cykelfælg eller kørte væddeløb i en
råt sammenflikket sæbekassebil, er forhol-
det i dag straks et andet. Det er stadigvæk
noget med hjul og biler; men kravene er
ændret. Nu skal ungerne helst have fær-
digstrikkede go-karts med pedaler eller
endnu bedre rigtige racerbiler »ligesom
dem på Roskilde Ring, far!«
Noget af det allernyeste, der er dukket

op, er et engelsk vidunder forsynet med
en rigtig lille motor.

Derer tale om en skalamodel fremstil-

  

  

Alle drenges store drøm

kan nu realiseres: at kunne

køre rundt i egenlille

bil med rigtig motori,

akkurat ligesom de voksne.

Og tænk, der er ikke blot

tale om en kopi af fars

husholdningsbil. Nej, det er

sandelig en rigtig racerbil.

let som en tro kopi af Cooper's formel

IFråcer:
Detlille køretøj har selvbærende glas-

fiberkarosseri, specielt fremstillede let-
vægtshjul i aluminium monteret på rør-
formede triangelarme samt rigtige gum-
midæk. Der er skivebremser på baghjule-
ne. Alle fire hjul har forseglede selv-
smørende kuglelejer. Styringen er direk-
te, og der er rigtigt racerrat.

Motoren, der er på 20 ccm, giver vog-
nen en »tophastighed« på 20—25 km/t.

Hele herligheden koster i England,
hvor den fremstilles, £ 85.

Fabrikation: Jack Knight, Ltd. Theatre
Street, Lavender Hill, London S.W. 11.
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VI PRØVEKØRER

I reglen synes jeg, at jeg har jordens bed-
ste job, og jeg er sikkert misundt af tu-
sinder, men en gang imellem er jeg helt
overbevist om, at jeg har jordens vanske-
ligste arbejde, så jeg er ved at drukne i
selvmedlidenhedens bølger, der skyller
sammen over mit hoved — til alt held
varer det ikke længe, og når jeg har
crawlet mig op til overfladen igen, føler
jeg atter, at jeg har det som blommeni
flere snese æg. Men se nu blot sagen
Renault R 8. Da vognen kom frem for
snart et par år siden, kørte jeg en lille
kort prøvetur med den, og mine forud-
anelser om en sidevindsfølsom vogn slog
til, og min hu står ikke til at prøvekøre
vogne, når jeg på en eller anden måde -
er kritisk indstillet lige fra starten, for
importøren vil blive over al måde sur, de
mennesker, der allerede har anskaffet en
sådan vogn, vil blive' fornærmede, og
mine læsere skulle efterhånden være så
velinformerede, at de på forhånd vil
vide, at en hækmotorvogn er sidevinds-
følsom samt i reglen overstyrende. Men
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så begynder det at vælte ind med læser-
breve med ønske om prøvekørsel af Re-
nault R 8 — altså første fejltagelse — og
så tager man sig voldsomt sammen og
får en prøvevogn frem, hvilket erfarings-
mæssigt ingenlundeer let, når det gælder
en Renault, og når man så begynder på

Herover: Udformningen af fronthjelmen over
kuffertrummet er ikke ganske almindelig, men
man har godt udsyn fremefter og klart mar-
kerede hjørner på forvognen. På de danske
vogne er der ved leveringen anbragt et trans-
fer med påskriften: Forsigtig, fire skivebrem-
ser! Dermed vil man naturligvis kundgøre, at
de fire skivebremser kan præstere en hårdere
opbremsning end f.eks. fire tromlebremser,
men dette er som bekendt ikke tilfældet. Man
kunne med god ret have skrevet: Forsigtig,
gode bremser! Eller slet og ret: Fire skive-
bremser. Sidstnævnte til beroligelse, da disse
fire bremser vil give ensartet bremsevirkning i
begge sider og dermed nedsætte risikoen for
udskridning under en hård opbremsning.

Næste side: Et enkelt, men såre hensigtsmæs-
sigt interiør.
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SMJ-TEST

prøvekørsel
Mine ends Er H. DAMKIER
 

 
 




































































































































